

# 挂彩灯备年货 欢欢喜喜迎新春

□ 本报记者 康桂芳

金虎啸辞旧岁,玉兔欢腾迎新春。随着兔年春节临近,我市各地喜庆红火的气氛也愈加浓郁,人们纷纷走出家门赶年集、置办年货,各大农贸市场、商圈超市食品货品种类琳琅满目,各主干道两侧各色彩灯高挂枝头,路上行人笑容灿烂,大街小巷处处洋溢着喜庆气氛。

1月4日,在方山县城区的方正街、积翠街等主要街道,彩灯工程正在紧锣密鼓地安装中。工人师傅踩着梯子,顶着寒风将一串串大红灯笼高高挂起,让市民提前感受到新春的气息。

“我们昨天开始挂灯笼,大概得十几天的时间才能挂完,确保除夕夜晚全部亮灯。”工作人员赵海红说。夜幕降临,华灯初上,夜景变得更加绚丽多彩,而一盏盏高挂的红灯笼增加了浓浓的年味,也包含着人们对来年新的期盼,新的祝福。“晚上外出散步,看着这个彩灯一下亮起来了,满满的年味儿,让人心情特别好,也为寒冷的冬天增加了一丝温暖的气息。”市民梁三宝说。

春节临近,花卉市场也进入销售旺季,象征着美好和健康的花卉、绿植成为不少市

民家中的时尚新年货。

“春节快到了,买花的人比以往多了好几倍。蝴蝶兰、海棠长寿、杜鹃、兰花这些花卉最受顾客欢迎。”在汾阳市阳城镇田屯农业花卉园区,花卉负责人说。记者放眼望去,不少市民穿梭在鲜花绿植中,赏花闻香,挑选自己喜欢的鲜花、绿植。一盆盆绿植摆放整齐,杜鹃、蝴蝶兰、仙客来等各式各样的鲜花娇嫩欲滴、芳香扑鼻。

“每年过年都会到这儿选几盆花,一个

项“重头戏”,而随着年关将至,市民采购年货也进入了高峰。

在交城县家家利超市,记者看到,琳琅满目的商品摆满货架,各种农副产品供应量充足,品种齐全,前来购买蔬菜、水果、肉类的市民明显增多。

熟食批发店店主张晋华说:“我们店里不仅准备了丰富的熟食而且在严把质量关的同时将商品的价钱放到最低价,让大家放心选购。”为保障春节期间市场供应,交城县

放“暖心年货”,将节日的问候和浓浓的关爱送到群众心坎上。

据悉,春节发福利,是崇文街道留义社区坚持十几年的传统,尤其是近几年种类越来越丰富,今年的发放现场,大米、小米、白面、荞面、豌豆面、食用油、花生、瓜子、扣碗、糖果、对联等十多样新春大礼包堆成了小山,让居民们笑得合不拢嘴,在一声声温暖的问候和祝福中,大家将年货大礼包搬回了家。

留义社区是村改居社区,在村党支部带领下,早在2000年就开启了运用股份制形式探索发展壮大村级集体经济的新路子,将土地集体流转统一经营分红、门市集体统一出租分红、集体经营性资产股份制运营分红。此模式使留义村集体经济和村民收入连年增长,在乡村振兴和共同富裕的道路上,越过越幸福。

“2023年我们将在临水村准备几百亩地做旅游观光大棚,让孝义市市民们都能吃到咱们无公害的粮食。”留义社区党委书记主任宋金锋说。

挂彩灯、备年货、赶年集……这些浓浓的年味儿里,记录的是人们生活的变迁,藏着的是人们对美好生活的向往。愿祖国繁荣昌盛、国泰民安,愿人民幸福安宁,万事顺意。

## 新春走基层

是增加过年的仪式感,寓意辞旧迎新吧。”市民郭女士说。在市区各花卉绿植店,同样是一派热闹景象,除了日常畅销的鲜花绿植外,商家还特意购进了大批适合春节摆放的花卉,满足不同消费需求,许多商家还对鲜花绿植进行了精心打扮,挂上小灯笼、福字等饰品,衬托出勃勃生机,增添喜庆气氛。

各大超市、农贸市场积极组织货源,提前备货,增加了蔬果、肉蛋奶、米面粮油等生活必需品的储备量,同时,积极优化货源供应链,保障商品质量。目前,该县的年货市场货量充足,价格平稳。

有暖心商家也有暖心社区。孝义市崇文街道留义社区已沉浸在愈发浓郁的年味中。1月4日,留义社区为辖区736名居民发



超市里的水果专区,品种丰富满足供应



糖果休闲食品应有尽有

随着春节越来越临近,市区年货市场空前火爆。超市里,近百米长的年货走廊上,陈列着酒水、糖果、休闲食品、各地特产等上百种种类的丰富年货,吸引前来采购年货的顾客络绎不绝。

为了满足顾客采购年货的需求,各大超市今年在年货节上做了功课。上万款商品琳琅满目,既有老百姓熟悉的老字号,也有海外直采的进口新品,各种促销优惠劲爆登场。同时,超市对商品从数量到品质、从价格到服务、从消费到体验,全面完善年货种类,提升便捷购物体验,满足多元化、个性化需求。

记者 郭炳中 摄

## 我市扎实推动商贸服务业稳步复苏

本报讯(记者 刘少伟)“这几天,随着疫情防控政策的调整和元旦假期的到来,商场的客流量在逐步地回升,像我们今天上座率达到了100%。目前为止门口还有很多顾客在排队,预计今天我们的营业额能达到一万多元。”1月2日,在离石区宏泰广场四楼的餐饮区,昔日等待用餐的排队队长重新出现在各热门商铺门前,正在忙着招呼客人的商户宋文杰颇为兴奋地告诉记者。

随着国内疫情防控政策的优化调整和我市推进复工复产复市“双十五条”政策出台,全市各大服务业市场主体迎来发展新机,各项优惠政策资金的进一步落地,有效激发了市场活力。

在汾阳市北郭晋阳农副产品批发市场,一辆辆满载货物的车辆驶入市场,卸货区各个摊位上商户们正忙着交易,品质新鲜、价格实惠的水果蔬菜一应俱全。粮、油、肉、蛋等民生商品供应充足、价格平稳,市场里人山人海,不时传来熟悉的吆喝声和砍价声,市民们在各个摊位间挑选购买自己需要的东西,久违的生机与活力正在回到群众身边。

据了解,为保障全市商贸服务业稳步恢复,我市以全垒入企服务活动为契机,组织专门队伍,深入批发、零售、餐饮、住宿等重点商贸服务企业开展入企服务,了解企业诉求、帮助企业解决实际困难、指导企业兑现省、市出台的各项惠企政策,助力企业走稳复工路。并围绕零售百货、家居家电、住宿餐饮、汽车用品等重点消费领域,持续开展消费券发放等促消费活动,大力促进消费市场回暖复苏。同时,进一步加快特色商业街区建设,对符合条件并成功认定的市级特色商业街(步行街),给予挂牌和资金奖励,以有力的举措切实推动全市商贸服务业稳步复苏。

## 为春运铺平安全回家温馨路

□ 汪代华

1月7日清晨5点34分,北京首趟“回家”列车从北京西站发车。今年是国家新冠疫情防控政策优化调整后的首个春运,来自国铁集团的数据显示,昨日全国铁路预计发送旅客630万人次。记者从国铁北京局集团有限公司了解到,北京铁路部门在安全保障、优质服务、疫情防控等方面做好了充足准备,为广大旅客提供平安、有序、温馨的乘车体验。(1月8日《北京青年报》)

平安春运,春运应是2023年春运的关键词。春运,一如故乡与远方的驿站。一年一度的春运已拉开帷幕,亿万旅客将向着家的方向出发。

首先,全社会应提高对春运的高度重视,从思想上绷紧安全弦,应采取有效措施

施,做到早打算早计划早安排,确保平安春运,温馨春运,为广大旅客安全回家铺平温馨路。应对专业运输单位进行一次拉网式安全隐患排查,对春运运输车辆进行一次“全面体检”,排除一切安全隐患,堵塞安全漏洞,补齐短板,以最好的状态迎接春运,确保春运安全万无一失。让广大旅客有获得感、幸福感和安全感。

其次,交警等有关管理部门,应为春运安全套上笼头,加把安全锁。有关部门应对专业运输单位加强安全宣传教育,提高全员安全意识,并来一次全面的安全大检查,拉起春运安全防护网,筑起有效的安全屏障,确保春运车辆万无一失。交警部门应深入春运一线,上路检查,严格把关,防止车辆超载和超速行驶,把工作做深做细,做到位,确保春运安全固若金

汤。同时公安等有关部门应该集中警力,加强巡逻值班,组织志愿者反扒服务,严厉打击犯罪,为回家的人们保驾护航。

共同为平安春运铺平安全回家路。驾驶员应保持清醒头脑,遵章守纪,切忌开“英雄车”“超载车”“疲劳车”,谨防“多拉快跑”埋下严重安全隐患。有关部门不妨联手互动,以维护春运安全有序地进行,确保人民群众的生命财产安全,杜绝各种事故的发生。但愿2023年的春运能唱响安全的好戏,让广大旅客平平安安回家,去圆一个阖家团圆的好梦。

## 经济漫议

## 剥核桃让孝义妇女“冬闲”变“冬忙”



图为在襄汾县工业园区加工点剥核桃的孝义人

□ 文/图 李竹华

“往年一到冬天,家里地里都没什么活干,就在家玩手机猫冬。今年冬

我们许多中老年妇女大都出来在各个加工点剥核桃,虽然挣不来大钱,但比在家里闲着强,在家门口剥核桃,不仅能挣钱还能照顾家里,这多亏了人们承揽回剥核桃、筛选桃仁的活。”乐呵呵地剥核桃的李香芬的话说出了大家的心声。这是笔者日前,在孝义市兑镇一家核桃加工点现场采访时,听到的一幕场景。近年来,孝义市的部分乡镇村领导

和不少创业能手,针对农村妇女冬闲找不到合适工作的实际,与核桃加工企业对接,承揽加工项目,利用农闲时节,组织家庭妇女按斤计酬,剥核桃、筛选桃仁,赚取加工报酬,让当地农家妇女尝到了足不出镇就能赚钱的甜头。因此近3年来,在该市城区的部分城中村和下乡镇、阳泉曲镇、兑镇等地的乡镇农村出现了许多加工剥核桃的生产加工点。

据了解,桃仁生产加工项目在孝义市安家后,各个加工点,每天都有来自周边的20至30名中老年妇女聚在一起,说说笑笑,拉着家常,做着剥核桃这个力所能及的事情,使原本冬闲在家的中老年人,每天都能拿到三十至五十元的收入,这笔收入不仅大大提高了他们的生活质量,也充分解决了剩余劳动力的问题,更为群众就业增收打下坚实基础。

## 山东:“智慧春运”让旅客归途舒心又温馨

□ 新华社记者 邵鲁文

春运伊始,记者在济南火车站内的“高铁侠铁路智能餐厅”看到,不少乘客正在有序就餐。与传统餐厅不同的是,这家智能餐厅从服务员到厨师,都是机器人。

餐厅负责人任国涛告诉记者,餐厅厨房配备了6台炒菜机器人,一道菜从点菜到配送上桌,仅需5分钟,目前有杭椒牛柳、腰果虾仁、香菇烧鸡等18种菜品供顾客选择。餐厅内的自助服务区还设有智能咖啡机、智能豆浆饮料机、智能冰激凌机等设备。

“如果顾客乘车时间,餐厅内还有‘智能小面机’,最快48秒就能出锅一碗美味的牛肉面。”任国涛说,餐厅实现了就餐智能化、可视化,既快捷又卫生。

智能餐厅是山东利用科技手段保障旅客春运安全、舒适的一个缩影。今年春运,在山东省内机场、高速服务区,有不少智能化设备在默默地发挥效能。

对于旅客来说,在机场托运行李后需要开包检查是个麻烦事。“以前托运行李后,要么听广播,要么就只能看柜台上的显示屏才知道需不需要开包检查,很不方便。在济南机场,使

用手机扫码就能随时查看行李状态,让人省心了。”大连乘客孙林说。

开车行驶在京台高速泰安至枣庄段,望向路侧,每隔200米便可见一根高杆,每根杆上装着一个小方盒。

“这些盒子能向具有智能网联功能的汽车传递路面信息,实时指导司机驾驶。”山东高速建设管理集团交通工程部副经理李涛说,这段道路还安装了182处高清视频监控、15套全向毫米波雷达、287套定向毫米波雷达等设备,用于收集路况信息。路上发生事故,车主一停车,调度中心便能智能感知处理。

记者了解到,使用各类新技术后,京台高速泰安至枣庄段每月平均交通事故发生数量较往常减少40.9%,事故处置效率提高32.1%。

山东还积极把科技手段运用到交通场站的疫情防控中。在枣庄火车站,为提升车站消杀效率和精准度,站内配备了2台智能消杀机器人,可以自动规划消杀路线,实现全区域、持续性消毒。

“智能机器人对车站人员密集、流动性大的候车室等公共区域的消杀起到了关键作用,得到了旅客好评。”国铁济南局枣庄站副站长高翔说。新华社济南1月9日电

## 上海出入境有序恢复出国(境)证件办理业务

新华社上海1月9日电(记者 兰天鸣)9日是上海恢复出国(境)证件办理相关业务后的首个工作日。上午9时,已有不少预约了当日办证的申请人来到上海市公安局出入境管理局办证大厅门口,经工作人员核验预约信息后,依次进入办理。记者在现场看到,进入出入境办证大厅已不再需要扫码测温,规范佩戴口罩即可。

为有效应对办证高峰,上海市公安局出入境管理局进一步优化了办证流程,上海全市20个出入境办证大厅的近150个受理窗口全量开放,一网通办平台、随申办App等小程序均开放预约通道。

记者在现场看到,办证大厅内设置了申请表打印、人像采集、预检取号、叫号办理等区域,人像采集区还增

设了两台自助拍照设备,缓解高峰时段拍照人流积压。“我们按照窗口最大接待能力设置最大预约额度。首日的预约号基本全部约满,后续每日还会分时段分量动态放号。”上海市公安局出入境管理局中国公民出国(境)证件管理处处长沈强介绍说。

此外,老年人、未成年人等特殊群体及确有紧急事由的申请人,可通过绿色通道予以办理。

陈先生一家人上周末刚接到消息急需赴港,9日一早便来到出入境办证大厅通过绿色通道进行办理。窗口民警核对相关信息后为其一家六口办理了赴港签证,并予以加急办理。陈先生感激地说:“出入境办证绿色通道很方便,解决了我们的紧急出境需求。”



农历新年临近,市区的年味儿也渐渐浓了起来,置办年货自然是家家户户少不了的传统。近日,我市各大批发市场也迎来了一波年货销售的热潮。1月5日上午,市区兴南农贸市场里购买年货的市民络绎不绝。烧肉、丸子、炸鱼、炸豆腐……各类年货琳琅满目,大家驻足挑选着自己心仪的年货。记者 郭炳中 摄